

ПЕТРЕНКО Виктор Федорович (р. 1948) — российский психолог, специалист в области психологии сознания и психосемантики. Основатель нового направления в психологии — экспериментальной психосемантики. Ученик А.Н. Леонтьева. Д-р психологических наук (1989), профессор (1994), чл.-кор. РАН (1997). Лауреат премии РАН по психологии им. С.Л. Рубинштейна и Международного научного фонда. Окончил фак-т психологии МГУ им. М.В. Ломоносова (1973) и в 1978 г. защитил канд. дис.: «Психологическое исследование значения на словесном и образном уровнях»;

Преподавал на кафедре общей психологии фак-та психологии МГУ, занимался научными и экспериментальными исследованиями, результаты которых были опубликованы в монографии «Введение в экспериментальную психосемантику: исследование форм репрезентации в обыденном сознании» (1982). В 1988 г. защищает док. дис.: «Психосемантика сознания», результаты которой были опубликованы в одноименной монографии (1988). С 1991 г. возглавляет лабораторию «Психологии общения и психосемантики» фак-та психологии МГУ. В экспериментальной психосемантике изучаются генезис, структура и функционирование систем значения, опосредующих восприятие мира, людей, самое себя, коллективным или индивидуальным субъектом.

Теоретические основания психосемантики восходят к работам Л.С. Выготского, А.Н. Леонтьева, А.Р. Лурия; а в операциональном плане в данном направлении реализуются и развиваются методы Ч. Осгуда (семантический дифференциал), Дж. Келли (репертуарные решетки) и Дж.

Миллера (сортировки с последующим кластер-анализом). Применение методов математической статистики (факторного, кластерного анализа, многомерного шкалирования) для построения семантических пространств осуществляется с использованием ЭВМ, обеспечивая связь этой проблематики с исследованиями в области когнитивной психологии и искусственного интеллекта. Семантические пространства выступают операциональной моделью категориальных структур индивидуального и общественного сознания.

Их построение позволяет реконструировать картину мира, присущую как отдельному субъекту, так и некоей социальной группе, этнической общности и др. В этой связи психосемантический подход находит широкое применение в изучении общественного менталитета, в этно-, кросс-культурной, гендерной и политической психологии, в теории массовых коммуникаций, в психолингвистике и психологии искусства. Особое направление работы П. — изучение семантики измененных состояний сознания.

Основные публикации: "Лекции по психосемантике", Самара, 1997; "Психосемантический анализ динамики общественного сознания (на материале политического менталитета)" (в соавт. с Митиной О.В.), 1997; "Основы психосемантики", М. — Смоленск, 1997; "Психосемантический анализ этнических стереотипов: лики толерантности и нетерпимости", в соавт., М., 2000.

В.А. Кольцова, О.Г. Носкова